



## 国办印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》 免费学前教育今年秋季学期起逐步推进

新华社北京8月5日电 日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》（以下简称《意见》），推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻党的教育方针，聚焦人民群众所急所需所盼，按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则，逐步免除学前教育保育教育费，有效降低教育成本，提高基本公共教育服务水平，办好人民满意的教育。

《意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学

前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

（下转2版）

# 新的伟大奋斗创造新的历史伟业

## ——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”经济社会发展纪实

新华社记者

2021—2025，时间的脚步走过又一个5年，国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间，从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程，从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕，我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就，中国答卷举世瞩目，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

### 乘风破浪 领航前行

#### “为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日，西藏林芝，总投资约1.2万亿元的雅鲁藏布江下游水电工程拉开建设序幕。

此时，世界屋脊上正在建设的“钢铁动脉”川藏铁路，以磅礴之势穿山越岭向林芝挺进。

2021年，“十四五”规划开局之年，习近平总书记在西藏考察时来到川藏铁路的重要枢纽站林芝火车站，听取推进雅安至林芝段建

设情况汇报，指出“建设好这一实现第二个百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

“十四五”规划收官之年，望长城内外、大江南北，中华大地流光溢彩、生机盎然——

这是承载荣耀的辉煌中国：隆重庆祝中国共产党成立100周年，党的二十大胜利召开，喜庆新中国75周年华诞，即将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年；

这是欣欣向荣的奋进中国：102项重大工程顺利推进，8项指标进展超过预期，经济增量预计超过35万亿元，前4年经济增速平均达到5.5%，对世界经济增长贡献率保持在30%左右；

这是活力充沛的创新中国：第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水，第一次按国际通

行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行，第一座中国空间站“天宫”全面建成；

这是民生为大的幸福中国：每年城镇新增就业1200万人以上，新增劳动力平均受教育年限超过14年，人均预期寿命达到79岁，全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次……

习近平总书记指出，“加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”。

5年间，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、引领航向，精准分析形势，保持战略定力，坚持一张蓝图绘到底——

（下转2版）

### 新时代新征程新重庆

## 上半年全市区县GDP增速数据“出炉”

### 渝北、长寿和潼南增速位列前3位

本报讯（新重庆-重庆日报记者 夏元）8月5日，记者从市统计局获悉，日前该局公布了今年上半年全市各区县GDP发展增速数据，其中渝北、长寿和潼南的增速位列全市区县前三位。

统计数据显示，今年上半年我市GDP增速为5%，主城都市区GDP增速为5.2%，其中中心城区、渝西地区和渝东南三个片区增速分别为5.2%、4.6%和5.8%；渝东北三峡库区增速为4.2%；渝东南武陵山区增速为4%。

在全市各区县中，有22个区县的上半年GDP增速“跑赢”全市增速。其中，渝北和长寿增速超过或达到7%；大渡口、九龙坡、南岸、北碚、涪陵、綦江（不含万盛）、大足、潼南、梁平、忠县、彭水等区县的增速均在6%及以上；永川、南川、万盛经开区、璧山、荣昌、城口、丰都、巫溪、黔江等区县的增速在5%及以上。

## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

### 重庆问鼎国内“消费第一城”

# “烟火气+创新力”立大功

### 重报深一度

■新重庆-重庆日报记者 周盈

随着上半年经济数据陆续公布，重庆市以社会消费品零售总额8300.37亿元的成绩，超过上海市（8260.41亿元）成为国内“消费第一城”。

重庆是如何通过差异化路径取得突破？其消费能级跃升折射出哪些经济信号？未来如何持续释放内需潜力？围绕这些问题记者展开采访。

### 密集活动，掀起全域全季消费潮

消费的爆发不是偶然。打开2025年重庆的“消费日历”，可以看到，一系列高密度、强联动消费活动持续点燃市场热情。

4月29日启动的中国（重庆）国际消费节以“爱尚重庆·乐购全球”为主题，联动全市所有区县、开放平台及重点商贸企业，打造为期一个月的全域消费热潮。活动整合商旅文体资源，推出超200场系列促消费活动，汇聚全球名品资源开展首发、首展、首秀。

观音桥步行街华为折叠屏手机等新品首发吸引大量市民驻足；龙湖时代天街“数

码宝贝·永远的青春”西南首展带动周边餐饮娱乐消费同比增长35%。数据显示，活动期间全市实现销售总额超97亿元，其中观音桥商圈通过“首发经济+地标联动”模式，日均人流量突破百万，直接拉动区域消费超20亿元。

线上线下协同发力，4月底启动的重庆6·18电商节以“全域联动 全链协同”为主题，整合700余家品牌企业、3000余款特色产品，联合百家头部MCN机构、200余位主播及50位私域团长，构建起立体化消费生态。两江新区汽车直播狂欢节创新“线上导购+线下体验”模式，问界市场经理陈城表示：直播让消费者提前了解车型信息，试驾体验

更高效。

据了解，为期两个月的电商节实现网络零售额534.2亿元，同比增长12.9%，有力释放了消费潜力。

事实上，今年二季度以来，重庆以“全域全季消费潮”为战略主线，通过文旅融合、场景创新与政策联动，构建起覆盖全域全季的消费生态。

周周有大促、天天有活动的矩阵式布局，让消费热情从春季延续至盛夏。数据显示，4至6月全域700余场消费活动直接拉动销售70亿元，持续的热度营造策略保持了市场旺盛的活力。

（下转4版）

### 重庆启动“十五五”规划编制工作建言献策活动

## 邀您共绘“2030,我心中的重庆”

建言献策形式多样，既可以是完整严谨的系统论述，也可以是只言片语的智慧火花，还可以就关系重庆长远发展的其他问题提出意见建议。

具体的参与方式包括：

1. 扫码建言：扫描二维码，参与建言献策。

2. 网站留言：登录重庆市发展和改革委员会官网，点击“2030,我心中的重庆”专题，

参与建言献策。

3. 公众号建言：关注“重庆发改”微信公众号，点击下方互动进入“2030,我心中的重庆”专区或在对话框中回复“十五五”，参与建言献策。

4. 邮箱投稿：发送至cqssswgh@163.com，邮件主题注明“重庆市‘十五五’规划建言”。

5. 信件寄送：邮寄至重庆市渝北区洪湖

西路16号建发大厦708室（邮编401121），信封注明“重庆市‘十五五’规划建言”。

期待您的建言献策，共绘重庆美好未来！



您对重庆未来有什么期盼？  
欢迎扫码留言

## 暑运过半 重庆火车站发送旅客832.2万人次

8月4日，重庆火车北站，旅客在候车厅候车。

暑运过半，截至8月3日，重庆火车站共发送旅客832.2万人次，日均发送旅客24.5万人次。

自7月1日暑运启动以来，探亲流、旅游流、学生流等交织叠加，铁路客流始终保持高位。

暑运期间，重庆火车站密切关注售票大数据情况，加强分析研判，动态优化列车开行方案，日均开行旅客列车350对。

记者 崔力 摄/视觉重庆



### 导读

3版刊登“人民的抗战”

## 节衣缩食 献钱献粮献飞机

4版刊登

市属重点国企利润总额同口径增长10%，盘活资产账面值627.7亿元

## 重庆国企上半年 交出亮眼成绩单

7版刊登

## 这个夏天 你尝过哪些“文化味道”